Leerblad over lijdend voorwerp, meewerkend voorwerp en bijwoordelijke
bepaling

Lijdend voorwerp
Bijna alle zinnen hebben een onderwerp en een gezegde. Een zin kan nog meer
zinsdelen hebben, zoals lijdend voorwerp (1v).

Zo vind je het lijdend voorwerp
1. Noteer de persoonsvorm (pv), werkwoordelijk gezegde (wg) en het onderwerp
(ow).
2. Stel dan de vraag: Wat/ wie + wg + ow?
Het antwoord op die vraag is het lijdend voorwerp.
Voorbeeld:
Sergo heeft een bijbaantje gevonden.
PV= heeft
WG= heeft gevonden
OW= Sergo
Vraag : wat heeft Sergo gevonden?
LV= een bijbaantje

Meewerkend voorwerp

In zinnen met een lv kan ook een meewerkend voorwerp (mv) staan.

Het meewerkend voorwerp geeft aan voor wie iets bestemd is. Een mv kan beginnen
met aan, maar dat hoeft niet. Als het niet met aan begint kun je het er wel voorzetten.

Zo vind je het meewerkend voorwerp
1. Noteer de persoonsvorm (pv), werkwoordelijk gezegde (wg), het onderwerp
(ow) en het lijdend voorwerp (1v).
2. Stel dan de vraag: Aan/ voor wie + wg + ow + lv?
Het antwoord op die vraag is het meewerkend voorwerp.
Voorbeeld:
Jeltje heeft het antwoord aan de docent gevraagd.
PV= heeft
WG= heeft gevraagd
LV=het antwoord
Vraag: aan wie of voor wie heeft Jeltje het antwoord gevraagd?
MV= aan de docent

Bijwoordelijke bepaling

Alle overgebleven zinsdelen zijn bijwoordelijke bepalingen. Bijvoorbeeld de
antwoorden op de vragen: waar, wanneer, hoe enzovoort. 0ok woordjes als nog, niet,
geen zijn bijwoordelijke bepalingen.



